

Καμπανάκι από τα δημόσια έσοδα

Σοκ προκάλεσαν στην ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών τα προκαταρκτικά στοιχεία για την πορεία των εσόδων του Ιουλίου. Τα στοιχεία δείχνουν υστέρηση των καθαρών εσόδων κατά 513 εκατ. ευρώ τον Ιούλιο σε σχέση με τον στόχο του προϋπολογισμού. Ακόμα χειρότερα, όμως, έπειτα από ένα τσουνάμι αυξήσεων άμεσων και έμμεσων φόρων, το υπουργείο Οικονομικών κατάφερε να βάλει στο ταμείο τον φετινό Ιούλιο 741 εκατ. ευρώ λιγότερα σε σχέση με τον Ιούλιο του 2014!

Τα στοιχεία είναι προκαταρκτικά και δεν αποκλείεται να μεταβληθούν ως ένα βαθμό τις επόμενες ημέρες. Θαύματα όμως δεν γίνονται, οπότε στην καλύτερη περίπτωση η υστέρηση θα περιοριστεί ελαφρά κάτω από το μισό δισεκατομμύριο ευρώ.

Το περιτύλιγμα της αστοχίας δεν μπορεί να είναι άλλο από το γεγονός ότι στο επτάμηνο, παρά τη βουτιά του Ιουλίου, τα καθαρά έσοδα παραμένουν ακόμα πάνω από τον στόχο του προϋπολογισμού. Η διαφορά είναι ότι ενώ η υπέρβαση των εσόδων κατά περίπου 800 εκατ. ευρώ στο εξάμηνο δημιουργούσε περιθώρια ευελιξίας τους επόμενους μήνες, η κατρακύλα του Ιουλίου περιορίσει το μαξιλαράκι ασφαλείας σε 260 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, τα πρώτα στοιχεία τα οποία έχει στη διάθεσή του το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους (ΓΛΚ) και η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων

(ΓΓΔΕ) δείχνουν υστέρηση εσόδων 9,56% τον Ιούλιο σε σχέση με τον στόχο του προϋπολογισμού. Εισπράχθηκαν 4,854 δισ. ευρώ όταν ο στόχος ήταν καθαρά έσοδα 5,367 δισ. ευρώ ή 513 εκατ. ευρώ περισσότερα. Η πρώτη ανάγνωση των στοιχείων αναδεικνύει την παράμετρο των αυξημένων επιστροφών φόρου, χωρίς όμως να μπορεί να εξαχθεί συμπέρασμα εάν απλώς οι υπηρεσίες της ΓΓΔΕ «χαλάρωσαν» (αντίστροφα μπορεί να πει κανείς ότι επιτάχυναν) τις διαδικασίες επιστροφών ή το ύψος των επιστρεφόμενων φόρων έχει υποεκτιμηθεί κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού.

Συνολικά από τις αρχές του έτους η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων έχει πραγματοποιήσει επιστροφές φόρου 1,860 δισ. ευρώ, όταν ο στόχος των επιστροφών ήταν στο 1,5 δισ. ευρώ. Επιμέρους τον Ιούλιο οι επιστροφές φόρου είναι αυξημένες κατά 86,54% σε σχέση με το στόχο και έφτασαν τα 388 εκατ. ευρώ, έναντι 208 εκατ. ευρώ τα οποία είχαν εγγραφεί στον προϋπολογισμό. Οι αυξημένες επιστροφές εξηγούν την υστέρηση του Ιουλίου κατά 180 εκατ. ευρώ. Ακόμα και μετά την αφαίρεσή τους, όμως, προκύπτει απώλεια στόχου κατά 333 εκατ. ευρώ.

Αρμόδιες πηγές δείχνουν για το μεγαλύτερο μέρος της υστέρησης στην κατεύθυνση των τελωνειακών εσόδων, σημειώνοντας ότι οι εισπράξεις των εφοριών πήγαν σχετικά καλά

το συγκεκριμένο διάστημα.

Το ταμείο δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα, επισημαίνουν, αφήνοντας περιθώριο μικρών αλλαγών με την έκδοση των οριστικών στοιχείων. Περιμένουν μάλιστα την ανάλυση των εσόδων κωδικό προς κωδικό προς τα μέσα του μήνα για να φανεί πως πήγαν επιμέρους οι εισπράξεις από ΦΠΑ και φόρους εισοδήματος.

Το παρήγορο στοιχείο είναι ότι στο επτάμηνο, τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισμού κρατήθηκαν πάνω από το στόχο, στα 25,811 δισ. ευρώ έναντι 25,550 δισ. ευρώ που απαιτούσε ο προϋπολογισμός. Τα δύσκολα όμως είναι μπροστά, καθώς εντός Αυγούστου αναμένεται να εκδοθούν τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ και -με τις συντάξεις κομμένες- ο φόρος θα πρέπει να αρχίσει να πληρώνεται από τον Σεπτέμβριο. Να σημειωθεί τέλος, ότι σύμφωνα με πηγές του ΓΛΚ που μίλησαν στο ΑΠΕ σε ταμειακούς όρους τα έσοδα του Ιουλίου ξεπερνούν τον στόχο, κατά 105 εκατ. ευρώ περίπου.

Το κοκτέιλ των αλληπάλλων φορολογικών επιβαρύνσεων, είναι γνωστό τα τελευταία χρόνια ότι δεν οδηγεί απαραίτητα και σε αύξηση των εσόδων. Σε πολλές περιπτώσεις μάλιστα καταγράφεται το αντίστροφο αποτέλεσμα, όπως αποδεικνύουν πολλές μελέτες. Οι φόροι αυξάνονται και τα έσοδα μειώνονται.

Τα αποτελέσματα του φετινού Ιουλίου

φαίνεται να αποτελούν χαρακτηριστική περίπτωση, παρά το γεγονός ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες της ΓΓΔΕ έχουν εξαπολύσει πρωτοφανές κύμα κατασχέσεων.

Η σύγκριση με τα έσοδα του περσινού και του Ιούλη του 2014 είναι αποκαλυπτική:

- 5,595 δισ. ευρώ τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισμού τον Ιούλιο του 2014.
- 5,029 δισ. ευρώ τα καθαρά έσοδα τον Ιούλιο του 2015, τον πρώτο μήνα εφαρμογής των capital controls.

- 4,854 δισ. ευρώ τον Ιούλιο του 2016 όταν μόνο από τα εκκαθαριστικά του φόρου εισοδήματος και την πληρωμή της πρώτης δόσης με αυξημένες προκαταβολές και αυξημένη εισφορά αλληλεγγύης (καταργήθηκε πέρσι το καλοκαίρι η έκπτωση 30% που είχε ψηφίσει η προηγούμενη κυβέρνηση), το οικονομικό επιτελείο προσδοκούσε έσοδα 1,2 δισ. ευρώ.

Πηγές από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους επισημαίνουν, πάντως, ότι τα έσοδα του Ιουλίου σε ταμειακούς όρους ξεπερνούν τον στόχο κατά 105 εκατ. ευρώ περίπου. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η ταμειακή ροή των εσόδων και τον Ιούλιο δεν δημιουργεί ανησυχίες για τη γενικότερη πορεία τους και δεν προδιαγράφει τη λήψη επιπλέον μέτρων.

Παράλληλα, ο υπουργός Οικονομικών, Ευκλείδης Τσακαλώτος, υποστήριξε στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής ότι «Δεν θα πάρουμε νέα μέτρα», επισημαίνοντας παράλληλα ότι τα στοιχεία για το νέο μεσοπρόθεσμο και τα πρωτογενή πλεονάσματα θα έχουν οριστικοποιηθεί στο τέλος του χρόνου και θα εξαρτηθούν και από το αν το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα ζητήσει από τους Ευρωπαίους μεγαλύτερη ρύθμιση του χρέους.

Ο υπουργός Οικονομικών εξήγησε ότι το νέο μεσοπρόθεσμο είναι για το τέλος του έτους και εξαρτάται από τον καθορισμό των πλεονασμάτων που είναι υπό διαπραγμάτευση. «Είναι θέμα διαπραγμάτευσης πώς θα χειριστούμε το θέμα. Κανονικά είναι για το τέλος του χρόνου που θα ξέρουμε αν έχει καλυφθεί το ΔΝΤ ή αν θα ζητήσει από τους Ευρωπαίους και άλλα μέτρα για το χρέος», είπε, σημειώνοντας πως «επειδή έχουμε ενδιαμέση συμφωνία για το χρέος ακόμη συζητάμε τους αριθμούς».

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

3/8/2016

Μετά το τραπεζικό ξεπούλημα της Τρίτης 2/8, χθες επανήλθε η πρεμία στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια και μαζί και στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Σε όλες τις αγορές, όπως και στην ελληνική, κύριο χαρακτηριστικό ήταν η αύξηση της μεταβλητότητας και η επιτάχυνση του ρυθμού συναλλαγών. Ειδικά για το Χ.Α., εξακολούθησαν οι περιορισμένες συναλλαγές και τζίρος, με ικανοποιητική κατανομή σε τραπεζικές μετοχές και blue chips, με επιστράτευση δεικτοβαρών μη τραπεζικών τίτλων και με εμφανές trading και στις τέσσερις μετοχές των συστημικών

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	551,61	-0,01%
FTSE	1.464,06	-0,03%
FTSEM	671,88	-1,02%
Δείκτης Τραπεζών	633,17	1,39%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	49
28.081.327	Μετοχές με πτώση	39
	Μετοχές αμετάβλητες	14

τραπεζικών ομίλων, οι οποίοι γενικά κινήθηκαν με μικτή τάση. Συγκριτικά ικανοποιητικός ο τζίρος (πλην τραπεζών, που συγκέντρωσαν το

ήμισυ) και στις μετοχές των ΟΠΑΠ, ΟΛΠ, MLS, Viohalco, Αεροπορία Αιγαίου, F.F. Group.

www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγχερα